

- таможенные пошлины и таможенные сборы, таможенные платежи в отношении товаров для личного пользования;
- утилизационный сбор;
- транспортный налог;
- сбор за размещение (распространение) рекламы. [5]

К косвенным налогам относятся: налог на добавленную стоимость и акцизы.

Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им национального налогового законодательства. В настоящее время договоры об избежании двойного налогообложения заключены с более чем 70 государствами [6, с.343].

По сфере распространения налоги делятся на общегосударственные (республиканские) и местные. К общегосударственным относятся налоги, поступающие в государственный бюджет и формирующие его на 85–90 %. К местным налогам относятся налоги, поступающие в местные бюджеты.

В структуре доходов бюджета Республики Беларусь наибольший удельный вес имеет по налог на добавленную стоимость (НДС) (29-30) %, подоходный налог (удельный вес составляет 26-28%), налогу на прибыль (удельный вес – 8-10%), акцизные сборы (удельный вес – 7-8%) [3].

Налоговая нагрузка на экономику (отношение налоговых доходов бюджета к ВВП) в 2023 году составила 24,4% к ВВП и не превысила уровня, предусмотренного в программных документах социально-экономического развития Республики Беларусь (не более 26% к ВВП).

**Заключение.** Поскольку налоговая система является важной для экономической и политической систем Республики Беларусь, актуальной задачей выступает оптимизация перечня налогов и размеров налоговых ставок, с тем чтобы сохранить потенциал выполнения государством своих социальных обязательств и одновременно сформировать предпосылки экономического роста. Решение данной задачи является перспективным направлением наших дальнейших исследований.

1. Таибова, Р. А. Бюджетно-налоговая система и ее роль в региональном экономическом развитии / Р. А. Таибова, Х. Х. Ногаймурзаева // Вестник университета. – 2015. – № 11. – С. 226-230.

2. Налоги и налогообложение: учебник / В.Ф. Тарасова, М.В. Владыка, Т.В. Сапрыкина, Л.Н. Семькина; под общ. ред. В.Ф. Тарасовой. – 3-е изд., перераб. – Москва: КНОРУС, 2018. – 494 с

3. Итоги работы налоговых органов. – Электронный ресурс. Режим доступа: <https://nalog.gov.by/news/14010/> (дата обращения – 15.03.2024)

4. Мамбетова, А. А. Региональная налоговая политика: сущность, принципы, задачи / А. А. Мамбетова, Е. П. Пешкова, К. Г. Трубилин // Вестник Таганрогского института управления и экономики. – 2023. – № 2(38). – С. 16-19.

5. Налоговая система и уровень налоговой нагрузки. – Электронный ресурс. Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/nalogi-i-bjudzhet/nalogovaja-sistema> (дата обращения – 15.03.2024)

6. Шевбунов, А. А. Роль налогов в бюджетной системе Республики Беларусь / А. А. Шевбунов ; науч. рук. Э. В. Павлыш // XVI Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 21 октября 2022 г. : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2022. – Т. 2. – С. 342-344. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/35325> (Дата доступа – 15.03.2024)

## **НАРКОТИЧЕСКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ КАК ФАКТОР ОТЧУЖДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ**

*Ищук С.В.,*

*студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь  
научный руководитель – Сухарев А.А., канд. пед. наук, доцент*

Наркомания является серьёзной и актуальной проблемой, потому что с каждым днём она приносит в мир всё больше преступлений и уносит жизни людей. Наркотическая зависимость – это вид девиантного поведения, при котором человек испытывает болезненное пристрастие к наркотическим веществам с целью испытать состояние эйфории или снять боль. Среди медицинских последствий наркомании выделяются типичные изменения личности людей, в том числе и фактор отчуждения личности.

**Материал и методы.** Материалом для исследования являются научные публикации, отражающие различные точки зрения юристов и психологов. При этом использовались общенаучные методы, метод анализа, индукции и контент-анализа.

**Результаты и их обсуждение.** Наркотики оказывают негативное воздействие на весь организм человека, прежде всего на нервную систему. При повторных приёмах наркотических веществ развиваются тяжёлые последствия отравления организма: поражение головного мозга, нервной системы и внутренних органов.

Человек, страдающий от наркомании, разрушает себя и физически, и духовно. Наркоманы теряют интерес к прежним занятиям, работе и семье; становятся агрессивными, грубыми, безответственными, рассеянными, безжалостными и асоциальными. Единственная цель наркозависимых людей – получение наркотика любой ценой, в том числе посредством грабежа и убийства. Нравственные ценности, присущие здоровым людям, отсутствуют у наркоманов.

Длительное употребление наркотических веществ не может держаться на личности, которая не приспособлена к опасным условиям жизни, поэтому стремительно начинают развиваться дефекты характера (эгоизм, прокрастинация, жалость к самому себе, вожделение, зависть, лень, скупость). Человеку, употребляющему наркотики, свойственна социальная апатия, безразличие к общественным делам, людям и животным. Наркоманы часто изолируются от общества, так как считают себя недостойными иметь друзей, семью. Они отличаются особой скрытностью, а социальные связи имеют только с людьми, чьи интересы им близки, то есть с такими же наркоманами, которые помогут, не осудят и поймут. Люди, страдающие наркоманией, часто собираются небольшими группами в подъездах, подвалах, на крышах жилых домов, демонстрируя отчуждение, протест и безразличие к окружающему миру. Наркозависимые часто думают, что их жизнь в большей степени зависит от кого-то, но только не от них. Отношение наркомана к близким людям меняется: он пытается использовать их в своих целях, манипулировать, психовать. А когда родные пытаются помочь, то они сталкиваются с агрессией и враждебностью. Из-за замкнутости, неуверенности и желания скрыть свою зависимость, наркоман не может поддерживать общение с людьми, заводить новые знакомства и быть примерным семьянином. Человек, страдающий от наркотической зависимости, может чувствовать отчуждение от самого себя. Он перестаёт узнавать себя из-за изменений во внешности, поведении, привычках и способе мышления. Употребление наркотиков провоцирует психические расстройства, при которых человек не различает субъективную реальность от окружающего мира. Наркомания может привести к шизофрении, деменции, бредовым мыслям. Психические последствия наркомании возникают из-за одиночества, фрустрации, отчуждения.

Следует отметить, что помещение в центры принудительного лечения наркотической зависимости и заключение в тюрьму усугубляет положение наркозависимых лиц. Результатом пребывания наркоманов в местах заключения является формирование преступной личности из-за общения с преступниками старшего возраста; ослабление социальных навыков, ухудшение физического здоровья и сильное социальное отчуждение.

**Заключение.** Наркотическая зависимость – это актуальная проблема, с которой долгое время борются врачи, психологи и юристы. Отчуждение наркозависимого человека усугубляет и так имеющиеся проблемы, приводит к стрессу, тревоге и депрессии. Человек не желает быть частью общества, а это значит, что он теряет социальные связи и отвергает помощь.

Отчуждение личности из-за употребления наркотиков – это серьёзная проблема, которая приводит к разрушительным последствиям как для человека, так и для его окружения. Проблема наркомании требует создание системной профилактической работы с наркозависимыми людьми. В Республике Беларусь человек может обратиться в

кабинет врача для анонимного лечения наркомании, в научно-практический центр психического здоровья Национальной академии наук Беларуси, общественные организации, центры психологической помощи и консультации. Обращение за помощью и информирование о проблемах наркомании помогают предотвратить её последствия. Но единственный человек, который лучше всего поможет наркоману – это он сам, только стремящийся снова стать здоровым.

1. Брайен, Д. Наркотики / Д. Брайен. – Москва : Махаон, 1998. — 32 с.
2. Котляров, Андрей Владимирович Другие наркотики, или Homo Addictus: Человек зависимый / Андрей Владимирович Котляров. — Москва : Психотерапия, 2006. — 480 с.
3. Лебедева, О. А. Наркотики: мифы и реальность: (классный час, посвященный преодолению у учащихся вредных привычек) / О. А. Лебедева // Воспитание школьников. — 2014. — № 3. — С. 65—71.
4. Самусевич, П. А. Трансформация личности наркозависимого и пути формирования мотивации к излечению / П. А. Самусевич, Е. В. Самаль // Социально-психологические проблемы современного общества: пути решения (памяти профессора А. П. Орловой): сб. науч. ст. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2022. – С. 138-144. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/34351> (дата обращения 15.03.2024).

## ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАЛОГОВЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

*Клюквина А.А.,*

*студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*  
Научный руководитель – Мороз Н.В., ст. преподаватель

Меры административной ответственности за нарушение налогового законодательства являются разновидностью административного принуждения, применяются в установленном законом порядке уполномоченными органами, их должностными лицами в отношении физических и юридических лиц, совершивших административное правонарушение в налоговой сфере.

Цель исследования заключается в анализе изменений налогового законодательства, регулирующего особенности административной ответственности за совершение правонарушений в данной сфере.

**Материал и методы.** Теоретическую основу исследования составили работы ученых-юристов в сфере налогового права, а также национальное законодательство. Методологическую основу исследования составили общенаучные методы: познания, анализ, синтез, дедукция, описание и частнонаучные методы: конкретного правового анализа, формально-юридический.

**Результаты и их обсуждение.** В Республике Беларусь за нарушение норм налогового законодательства предусмотрены различные виды юридической ответственности. Ответственность можно определить как обязанность лица, нарушившего налоговое законодательство, претерпеть лишения имущественного характера в результате применения к нему государством в лице налоговых органов в установленном порядке санкций в виде взыскания недоимок, пени и штрафов. Цель ответственности выражается в возмещении ущерба, причиненного правонарушением. Также выступает в качестве предупреждения совершения новых противоправных деяний, как самим нарушителем законодательства, так и другими лицами.

Следует отметить особенность – не все административные правонарушения против порядка налогообложения содержатся в главе 14 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП). Они также закреплены в главах 12 (например, нарушение порядка ведения бухгалтерского учета и др.) и 24 (нарушение порядка декларирования доходов и др.) КоАП [1].

Специфика субъекта административной ответственности в сфере налогообложения заключается в том, что КоАП нормативно признал юридические лица субъектом